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ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ Α΄ ΤΑΞΗΣ-ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο  

7.8  Δυνάμεις Ρητών Αριθμών με Εκθέτη Φυσικό Αριθμό 

ΘΕΩΡΙΑ 

Ορισμοί 

Δύναμη με βάση ένα ρητό αριθμό α και εκθέτη φυσικό αριθμό v 2≥ που συμβολίζεται με α
ν
, λέμε το 

γινόμενο ν παραγόντων ίσων με τον αριθμό α. Δηλ. α
ν
  = α · α · α · α · … · α 

Ορίζουμε ακόμη α
1
 = α και α

0
 = 1 (με α≠0) 

 

Πρόσημο δύναμης 

Μία δύναμη με βάση θετικό αριθμό είναι θετικός 

αριθμός. Π.χ. (+2)
3
 = (+2) · (+2) · (+2) = +8 > 0 

Μια δύναμη με βάση αρνητικό αριθμό και εκθέτη άρτιο είναι θετικός αριθμός: Π.χ. (–

3)
4
 = (–3) · (–3) · (–3) · (–3) = +81 > 0 

Μια δύναμη με βάση αρνητικό αριθμό και εκθέτη περιττό είναι αρνητικός  αριθμός: 

Π.χ. (–2)
3
 = (–2) · (–2) · (–2) = – 8 < 0 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

• Αν α > 0, τότε α
ν
 > 0 

• Αν α < 0 και ν είναι άρτιος, τότε α
ν
 > 0.  

• Αν α < 0 και ν είναι περιττός, τότε α
ν
 < 0 

 

Ιδιότητες 

1. Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση , αφήνουμε την ίδια βάση και βάζουμε εκθέτη το 

άθροισμα των εκθετών: α
μ
 · α

ν
 = α

μ+ν
 

 

2. Για να διαιρέσουμε δυνάμεις με την ίδια βάση, αφήνουμε την ίδια βάση και βάζουμε εκθέτη, τη διαφορά 

του εκθέτη του διαιρέτη από τον εκθέτη του διαιρετέου: α
μ
 : α

ν
 = α

μ--ν
 ή 

µ

ν

α

α
= α

μ--ν
 

3. Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε εκθέτη, υψώνουμε κάθε παράγοντα του γινομένου στον εκθέτη 

αυτόν: (α · β)
ν
 = α

ν
 · β

ν
 

 

4. Για να υψώσουμε ένα πηλίκο σε έναν εκθέτη, υψώνουμε καθέναν από τους όρους του πηλίκου στον 

εκθέτη αυτόν: 

ν ν

ν

α α
=

β β

 
 
 

 

5. Για να υψώσουμε μια δύναμη σε έναν εκθέτη, υψώνουμε τη βάση της δύναμης στο γινόμενο των 

εκθετών: (α
μ
)

ν
 = α

μ·ν
 

 

Πρόσημο Βάσης – Πρόσημο Δύναμης 

• Έχουμε (–2)
4
 = (–2) · (–2) · (–2) · (–2) = + (2 · 2 · 2 · 2) = +2

4
 = 2

4
.  Άρα (–2)

4
 = 2

4
 

Γενικά, αν ν άρτιος, τότε (–α)
ν
 = α

ν
 . 

 Για α=-1, τότε (–1)
ν
 = 1, π.χ. (–1)

38
 = 1 

• Έχουμε (–2)
5
 = (–2) · (–2) · (–2) · (–2) · (–2) = – (2 · 2 · 2 · 2 · 2) = –2

5
.  Άρα (–2)

5
 = –2

5
 

Γενικά, αν ν περιττός, τότε (–α)
ν
 = –α

ν
 . 

Για α=-1, τότε (–1)
ν
 = –1, π.χ. (–1)

17
 = –1 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 

Δεν πρέπει να γίνεται σύγχυση μεταξύ των συμβόλων (–α)
ν
 και –α

ν
 . Το (–α)

ν
 είναι η δύναμη του –α στη 

νιοστή. Το –α
ν
 είναι ο αντίθετος της δύναμης α

ν
 και διαβάζεται «πλην το α στη νιοστή», π.χ. είναι –3

4
 = –81, 

διότι το «–» είναι πρόσημο της δύναμης και όχι της βάσης της δύναμης. 

 

 

 

 



 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Εφαρμογή 

Να βρείτε το πρόσημο των αριθμών: α. (–5)
4
, β. (–13)

5
, γ. –7

6
, δ. – (–6)

7
  

Λύση 

α. Επειδή η βάση της δύναμης (–5)
4
 είναι αρνητικός αριθμός και ο εκθέτης είναι άρτιος έχουμε: (–5)

4
 > 0. 

Άρα, το πρόσημο του αριθμού είναι «+». 

β. Αφού .......................................................................................................................................................... 

Άρα, ............................................................................................................................................................... 

γ. Η παράσταση –7
6
 δεν είναι δύναμη, αλλά ο ..................... αριθμός της δύναμης 7

6
. Είναι 7

6
 > 0, οπότε  

–7
6
 < 0. Άρα, το πρόσημο του αριθμού είναι «–». 

δ. Επειδή (–6)
7
 < 0, έχουμε – (–6)

7
 > 0. Οπότε το πρόσημο του αριθμού είναι «+». 

 

Δραστηριότητα 

Την πρώτη ώρα λειτουργίας του υπολογιστή το ένα αρχείο θα μολύνει 3 άλλα αρχεία. 

Τη δεύτερη ώρα λειτουργίας καθένα από αυτά τα αρχεία θα μολύνει με τη σειρά του 

άλλα 3 αρχεία. Δηλ. θα μολυνθούν: 3 + 3 + 3 = 3 · 3 = 3
2
 = 9 αρχεία 

Την τρίτη ώρα λειτουργίας καθένα από αυτά τα 9 αρχεία θα μολύνει άλλα 3 αρχεία. 

Δηλ. θα μολυνθούν: 3 + 3 + … + 3 = 9 · 3 = 3 · 3 · 3 = 3
3
 = 27 νέα αρχεία. 

 

Συνεχίζοντας με τον ίδιο τρόπο: 

την τέταρτη ώρα λειτουργίας θα μολυνθούν: ........................................................................................... 

την πέμπτη ώρα λειτουργίας θα μολυνθούν: ........................................................................................... 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΕΞΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 

1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν είναι 

λανθασμένες: 

α. Αν α < 0 και ν άρτιος, τότε α
ν
 < 0  

β. α
μ
 · α

ν
 = α

μ -ν
 

γ. (α · β)
κ
 = α · β

κ
 

δ. 

λ λ

λ

α α
=

β β

 
 
 

 

ε. (α
ν
)
μ
 = α

μ·ν
 

 

2. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω δυνάμεις είναι θετικές και ποιες αρνητικές, 

χρησιμοποιώντας το σύμβολο ">" ή το σύμβολο "<": 

 

α. (+7)
3 

.........,    β. (–5)
4
.........,    γ. 

5
3

2

 
− 
 

.........,  δ. -3
4
 .........,  ε. -(-1)

3
......... 

 

3. Να γράψετε ως μια δύναμη τις παρακάτω παραστάσεις: 

α. x
2
 · x

3
 = .........,   β. y

5
 · y = .........,   γ. ω

3
 · ω · ω

4
 =.........,   δ.

 5

2

χ

χ
=.........,  ε. 

5 χ

32
=.......................... 

4. Αν  x = 
2

3
− , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α = 3x

2
 - 27x

3
 - 15x +1 

5. (Υπόδειξη: Στην παράσταση Α , βάλτε στη θέση της μεταβλητής x  την τιμή της 
2

3
− . Δηλ. 

Α= 3�

2
2

3

 
− 
 

- 27� ( )......... -.........) 

 

 

 


